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Bacskai Katinka, Hegedűs Gabriella, Pallay 
Katalin, Zoller Katalin, Ceglédi Tímea: 
Bevezetés a nemzetközi intervenciók, 

programok fejezethez 

 
Jelen fejezet a nemzetközi szakirodalomban fellelt jógyakorlatokat, okta-
tási programokat tárja az olvasó elé. Olyan – a világ különböző pontjain 
alkalmazott – gyakorlatokat mutatunk be, amelyek az új pedagógiai ku-
tatási eredményekre és a változó oktatási igényekre reflektálva a hazai 
közoktatásba is adaptálhatók. A külföldön alkalmazott jógyakorlatok ha-
zai oktatásba történő bevezetése hozzájárulhat a magyar közoktatás fej-
lődéséhez. Fontos figyelembe venni, hogy a nemzetközi jógyakorlatokat 
a magyar oktatási kontextusba illeszkedve kell alkalmazni, figyelembe 
véve a kulturális és a nyelvi sajátosságokat. 

A nemzetközi jógyakorlatok leírásánál megtalálható a program angol 
nyelvű megnevezése és annak magyar nyelvű fordítása. Ezt követően az 
a kihívás olvasható, amelyre reflektálni kívánnak a jógyakorlat alkalma-
zásával. A kihívást követi a program működésének ismertetése, az iskola 
feladatai, a programba bevonható szakemberek és az alkalmazás helye. 

A nemzetközi szakirodalomban fellelt jógyakorlatokat négy nagyobb 
egységbe soroltuk. Az első alfejezet a speciális igényű tanulók számára 
javasolt programokat tartalmazza. Számos területet lefednek, mint a dif-
ferenciált oktatás, a projektmódszer, az együttműködő tanulás. A bemu-
tatott programok figyelembe veszik a tanulók egyéni tanulási szükségle-
teit, a viselkedési zavarokat, beilleszkedési nehézségeket, s a diákok, va-
lamint a szülők aktív részvételével segítik a támogató tanulási környezet 
kialakítását. A második alfejezet a mélyszegénységben élő, bevándorló 
vagy roma családok számára javasolt programokat fogja össze. Az emlí-
tett csoportok Európa-szerte gyakran tapasztalják az oktatási egyenlőt-
lenséget, az alacsony iskolai teljesítmény problémáját. A feldolgozott 
jógyakorlatok alkalmazása a hazai közoktatásban is csökkenthetné a 
roma tanulók iskolai egyenlőtlenségét és lemorzsolódását. A szülői be-
vonódást célzó programok segíthetnék a roma tanulók beilleszkedését az 
iskolai közegbe, továbbá hozzájárulnak egymás kulturális és nyelvi sajá-
tosságainak megismeréséhez és elfogadásához. A következő alfejezet a 
nyelvi hátránnyal küzdők számára nemzetközi példákat bemutatva kínál 
követendő stratégiákat. A kigyűjtött programok az olvasás, az írás- és a 
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beszédkészség fejlesztésére fókuszálnak. Az Egyéb programok című alfe-
jezet olyan nemzetközi jógyakorlatokat tartalmaz, amelyek az egészség-
tudatosság, a szülői önkéntesség és a digitális oktatás kérdéseit célozzák 
meg. Az iskolai jógyakorlatok a technológia adta lehetőségeket felhasz-
nálva vonja be a szülőket, tanárokat és kutatókat a számítógépes készsé-
gek elsajátításába. A diákok és a szülők a digitális kompetenciáit is fej-
leszthetik, s megismerhetik az interaktív és multimédiás tanulási élmé-
nyeket. 
  


